

南通公务员的低价豪华“商品房”

这个占地 260 亩的高规格小区紧临政府大楼，“完全按市场行为开发”，单位价格低于市价约 2000 元

□本报记者 宫靖 江苏南通、南京报道

2006 年 12 月 5 日，南通市新区行政中心大楼数百米外，新城小区 27 幢小高层尚未最后交付。

在一幢已停止外部施工的楼房内，一位身着蓝色施工服的工人正拿盒尺测量墙体外的隔热板。“我在南通盖过十年房子，这个小区建筑质量算最好的了。”他说。

测量结果显示，这种近淡绿色浆沫板使墙体由原先的 25 厘米增厚至 31 厘米。工人收起盒尺，笑着拍了拍墙，“这里一块砖都没用，全是钢筋混凝土浇的。”

用混凝土建楼浇铸墙体在建筑上称为框架结构，优点是比砖头更坚固，且保温隔热隔音，但造价要高比普通结构高出上百元。

记者了解到，新城小区全部采用框架结构，这在南通市目前的商品房建造中尚为鲜见。

2005 年至今，直属市政府的南通市机关事务管理局（下称市机关事务局）一直在建设这个面积达 260 亩的住宅小区。引起南通市民关注的是，该小区 27 幢小高层只销售给特定对象——新区行政中心大楼内的公务员。当地人因此将新城小区称为“公务员公寓”。

据悉，南通市自 2000 年起就停建经济适用房，改为货币补贴。新规定 2006 年 7 月将补贴标准（即住房不足 75 平方米的普通市民每平方米补贴额）由 260 元提至 460 元，与此同时，该市房价已高企至每平方米 5000 元以上。

新城小区每平方米售价和市场价格之间的约 2000 元差价，被市民们视为公务员独享的住房补贴。一位中学教师问，“即使他们的住房面积达 150 甚至 250 平方米？即使他们许多人已是第二套住房？也应该享受这种补贴吗？”

12 月 6 日，接受采访的南通市机关事务局副局长季文华并不承认新城小区是公务员公寓或公务员经济适用房，而坚称是“商品房”，“完全按市场行为开发的，公务员并未享受到任何形式补贴”。

2006 年 8 月，建设部联合监察部、国土资源部发布《制止违法集资合作建房的通知》，严词叫停各级党政机关集资建房。

我国停止福利分房至今已 8 年，据此前媒体报道，变相地福利分房近年仍在全国各地上演。

百姓眼中的“官府”

“在市行政中心上班的多数公务员买到新城小区的住房，包括市几大班子的领导。”季文华证实，在购房指标的分配上，按行政级别分配面积大小。

2006 年 12 月 5 日，当记者走进位于政府大楼附近的新城小区，眼前是一片浩大的工地，数十幢楼的框架全部建成。一条小河将小区分成南北两部分，围墙又将小区分隔成数片施工区。大致目测，小区由 27 幢 7 至 18 层的多层住宅组成，内部套型从 100 至 200 平方米不等。

新城小区建设领导小组办公室设在该市市级机关事务管理局。12 月 6 日，自称参与了小区征地等相关事宜的该局副局长季文华承认，小区住房均已售出，业主全部是在市行政服务中心的公务员。

该小区一位不愿具名的公务员向记者称，购买小区住房每平方米只需花 3500 元，而转手卖出每平方米的价格可翻至 5780 元，每平方米净赚 2000 元以上，总计一套住房可赚 30 万元左右。

记者走访新城小区周边已开盘的春晖、兆丰、天安等普通商品房时，发现其均价均在 5000 元以上。比新城小区售价要高出 1500 至 2000 元。

“在市行政中心上班的多数公务员买到新城小区的住房，包括市几大班子的领导。”季文华证实，在购房指标的分配上，按行政级别分配面积大小。

季文华介绍，小区建筑面积为“30 万至 35 万平方米”，开建于 2005 年年中，预计于 2007 年 7 月完工。南通市国土局网站信息显示，该地块总面积为 173286 平方米。据知情人士介绍，小区将建成 100 至 200 平方米左右的房子共计“近 2000 套”。

新城小区建造伊始，便成为南通市民热议的焦点。一位出租车司机将新城小区称为“官府”。另有一些说法称，该小区设有高档休闲会馆、全市最大的地下车库、先进的防盗系统等。

季文华拒绝证实以上说法。但记者在一份内部人员提供的小区规划图上，确实见到了规划的大型会馆，网上亦出现此会馆建



新城小区售价和市价之间的约 2000 元差价，被市民们视为公务员独享的住房补贴 本报记者 宫靖 摄

成招商的信息。

小区的一位门卫笑称，“新城小区建成以后，将是南通最气派、建筑质量最好的小区”。施工方人士亦透露，开发商确有“争夺国家优质工程”的要求。

660 元地价的秘密

上述地产人士说，由于是政府背景的开发商参与拿地，拿地的用途又是为公务员建住宅，而市委、政府的领导也将入住此小区，“识相的地产商，怎么敢加价争夺呢？”

“新城小区的土地是市场上拍卖得到的，不是政府划拨的。”

季文华以此将新城小区与国内其他地方的违规公务员经济适用房区别开来。

南通市国土资源局官方网站一则挂牌出让公告显示，新城小区地块编号 0301，挂牌出让时间为 2003 年 2 月 18 日至 28 日上午 10 时。起始价为每平方米 450 元，成交价为每平方米 660 元。

原国家房改办主任张中俊近日接受媒体采访时指出，无论是集资建房还是单位自建经济适用房，其玄机均在于可以划拨形式，取得零地价国有土地。

南通显然与此不同。

据透露，南通市建设新城小区的最早动议几乎与新区开发同步。南通主城区与开发区相距数十公里，中间大片面积为农用地。为了连接两地，实现南通市现代化大都市的城市定位，2000 年起，南通市启动新区开发，新区基本位于城区与开发区之间。

南通市新区行政大楼即开建于 2000 年。

“晚上从市区往新区看，这里黑咕隆咚的，像一座坟墓。”季文华说，“当时公务员都不愿意来新区办公，毕竟相距七八公里路。”

据称，2004 年新行政大楼建成至今，来上班的公务员每人每月由财政额外支付一笔交通费用。

据季文华解释，为减轻财政负担，提升新区人气，市里决定兴建新城小区，专门用作行政中心办公的公务员住房。

南通市一位地产界人士证实，南通新区的地价目前已升至每平方米 1500 至 2000 元，新城小区地块挂牌的 2003 年初，新区地价确实较现在为低，但 660 元的地价在当时也是较低的。当时新区通行的地价已至每平方米 800 元左右。

季文华承认，当时新城小区周边的地价确有高于 660 元的，但原因是“那些地段比新城小区位置更优越”。但在地产界人士看来，新城小区距市政府大楼仅数百米，附近已很难找出更优越的地块了。

上述地产人士说，由于是政府背景的开发商参与拿地，拿地的用途又是为公务员建住宅，而市委、政府的领导也将入住此小区，“识相的地产商，怎么敢加价争夺呢？”

政府主导“市场开发”

2003 年年初，在南通市政府同意下，市机关事务局正式成立了新城小区建设领导小组。该领

导小组在确定新城小区开发商过程中，并未实行招标，而是指定了机关事务局下设的南通中天房地产开发有限公司（下称中天房产）。

采访中，季文华再三强调新城小区就是普通的商品房，“一切都是市场行为”。

记者了解到，2003 年年初，在南通市政府同意下，市机关事务局正式成立了新城小区建设领导小组。该领导小组在确定新城小区开发商过程中，并未实行招标，而是指定了机关事务局下设的南通中天房地产开发有限公司（下称中天房产）。

在南通市国土资源局网站上，记者发现新城小区地块的中标方即为中天房产。工商登记资料显示，中天房产成立于 1999 年 9 月，由南通市市级机关基建服务中心出资 1625 万元、南通城建建筑工程公司出资 375 万元。

与附近多个楼盘不同的是，新城小区至今未设置售楼处，而是设立了新城小区建设指挥部。而多位当地公务员介绍，新城小区 2005 年上半年曾有“售楼处”——在南通市行政大楼内的机关事务局办公室内摆设了新城小区沙盘，并接受购房公务员的咨询。

其售房流程为，在行政大楼内公务员在本单位报名购房。拿到购房指标后，公务员到建设银行南通分行缴 30% 预付款。

一个未经官方证实的购房标准是：厅级干部能购买 180 平方米的住宅，处级干部能购买 150 平方米，科级干部能购买 130 平方米，科级以下只能购买 115 平方米的住宅。

多位公务员证实，2005 年上半年，中天房产要求所有购房公务员预缴 30% 购房款。据此计算，开发商先期拿到约 3 亿元左右的公务员集资款。

2005 年上半年，中天房产将小区建设分为 6 个标段，向全社会公开招标施工单位。南通三建、八建等 6 家单位中标。采访中施工方一位负责人表示，此次招标严格按照程序进行的。

记者从新城小区多家建设方处获悉，中天房产对他们的要求甚严。“施工中大部分的建筑材料都由开发商指定。而通行的市场行规是开发商定标准，施工方自主决定材料使用。”

上述施工方负责人说，小区建设他们不敢有半点马虎，因为市市政府的各级官员经常到小区视察。“就是有普通来看房的，说不定也是什么官，哪敢不好好干。”

蓝绍敏曾公开表示：“如果上海是纽约，南通就是新泽西；如果上海是香港，南通就是深圳。”

2006 年 8 月 8 日，与世纪大道一路之隔的体育会展中心全面竣工。南通体育会展中心被誉为中国的“鸟巢”，创造了多项“全国第一”，总建筑面积 16 万平方米，总投资 11 亿元。

在当地百姓口中，南通本届市政府被称为“城建政府”，也许并非巧合，五年间，南通房价从每平方米 1000 多元一路攀升至如今的五六千元。

崇海中学党委书记赵如全对记者透露的另一个事实是，该校 2006 年所收 2700 余万元的“学费”，大约一半的钱用于教学，其余一半作为办学收入，理论上由举办方通中、一中“五五分成”。

“目前，这些收入基本是用来还办学贷款。”赵如全说。

据记者了解，收入一方南通中学而言，其银行贷款的主体构成部分产生于 2003 年，当年，该校贷款约 3000 万元买下南通市政府旧址及建筑物。而据南通市人民政府机关事务局副局长季文华证实，出售老政府大院的收入全部用于建南通新政府大楼，即市行政中心大楼。

这意味着，崇海中学数千学生家庭每年缴纳的高额“学费”，至少有一部分被用于南通市行政中心的建设。

南通义务教育高收费怪胎

(上接九)

此外，崇海中学目前的法人代表是通中副校长姚侃，现年 63 岁。据了解，学校的管理层安排是在南通市教育局的协调下，校长由举办方之一南通中学选派，党委书记则由南通市一中选派。姚侃系“退休后返聘”，被派任校长。

在这位校长之上，南通市教育局专门成立了崇海中学协调管理委员会，协管会成员由教育局局长、分管副局长、职教处（有民办教育管理职能）负责人、南通中学和南通市一中校长等组成。

“一个企业，由国家出钱投资，职工身份是国有企业职工，你对外却说你是民营企业？国有企业，从产权角度是讲不通的。”江苏南京一位对企业产权多有研究的经济学教授说。

“假民办”四弊

2004 年全国“两会”期间，全国政协委员、苏州市分管教育的副市长朱永新抛出轰动全国的提案——《停止名校办民校》。在提案中，这位教育副市长痛陈“假民办”四弊。记者采访时发现，此“四弊”在南通市尤为突出。

朱永新提出的“假民办”第一弊是“使义务教育大打折扣”。以南通市区为例，最好的小学是“民办”的，为通师二附和一附举办的崇川小学和静海小学；最好的初中是“民办”的崇海中学和濠河中学。

“名校的优质师资是由国家培养出来的，名校的形成也是国家长期支持和倾斜的结果，名校本应由学生公平享有，现在却只为少数人服务。”朱永新阐述此弊时说。

家长王新说：“你可以选择不读这些民办学校，但是公办学的质量肯定不如民办，不止是校舍上去破旧，就连这些学校老师的工资都比民办学校少一大截。”

南通教育界公认的另一个事实是，公办的跃龙中学所举办的“民办”濠河中学，已有两届毕业生，其重点高中入学比例远超跃龙中学。一位学生家长个人认为，这是跃龙将好的师资用于濠河的必然结果。

熟悉南通教育的多位人士证实，在义务教育阶段，南通市区曾先后出现过 3 家真正的民办学校——江东学校、新世纪学校、外

国语学校。

此 3 所学校创办于上世纪 90 年代后期，均由真正的民间资本投资兴办，自建校舍，自聘教师。3 年前，随着外国语学校的关闭，南通市 3 所“真民办”全部停办。

目前“国有民办”的崇海中学初中部所在的崇川路 9 号，即为原外国语学校。崇海现在使用的校舍等，均为外国语学校建设而成，从建筑规模看，外国语学校显然一度雄心壮志。

一位业内人士一语道破：“真民办”办校时“假民办”即已出现，“假民办”背后是校长名师，而“真民办”没有这些背景，收费却与“假民办”相差不多，怎么可能竞争得过“假民办”？

穷教育与大城建

就南通而言，与教育上的低投入相比，该市近年来在城市建设上则是“史无前例地大刀阔斧”。

在苏州市副市长朱永新看来，“假民办”的“病根”是“地方政府财政投入不足”。南通市教育界人士亦普遍认为，与民间出资兴办的民办学校不同，“国有民办”学校收来的高额学费最终直接或间接地转变为地方政府的教育投入，甚至是变相的收入。

2005 年为例，南通市 14.12 亿元的教育财政投入只占当年全市 GDP(147.2 亿元)的 9.96%，与国家

规定的 4%、全国平均水平的 25%、江苏省平均水平 2% 均相去甚远。

一位当地教育界人士提出所谓“鱼水规则”，即“教育是养鱼的，政府不放水，老百姓就要放水。”意谓如果政府教育投入的不足部分，只能由老百姓来出。

据业内人士不完全计算，南通市政府每年从众“国有民办”学校学生家长手中收来的学费，至少有数亿元。记者粗略估计，2006 年南通市区的崇川、静海小学、濠河中学、崇海中学所收的学费，就有 5600 万元。

有业内人士称，2006 年上半年，南通市主城区崇川区一位领导曾有心将辖区内外所有民办中小学恢复为公办，但在恢复过程中遇到强大阻力。相关学校领导则“直言相告”：区内民办学校每年的收入在 3000 万左右，区财政要是每年能拿出这 3000 万，恢复公办可以；要是拿不出，就请村里再想想。

在接受记者采访时，崇川区政府办公室教育联系人赵江否认上述说法。但赵确认，辖区内数所民办学校，2005 年的收入确为 3000 万元左右。

在采访中，南通市教育局长王炎斌承认，南通市诸多民办学校的形成，与地方政府财政投入不足分不开。他强调，南通市政府与各地方政府一样，财力有限。

南京大学社会学系教授张玉林则在其研究报告中从另一层面